

En la Isla, al mes . . . 2'50 ptas.  
 Resto de España, al mes . . . 2'50 »  
 Extranjero, al año . . . 50'00 »  
 Número suelto . . . 15 céntimos  
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

## DIARIO ANTIFASCISTA

OFICINAS

Redacción y Administración:

Rampa de la Abundancia, 30,  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, jueves 1.º de Octubre de 1936

Núm. 19039

### EL ENREDO DE LOS COMITES... Y LOS COMITES DEL ENREDO

Por lo que vemos en la prensa que llega de la Península, en las poblaciones conquistadas a nuestra causa, y Menorca no es una excepción, se ha apoderado de los hombres que forman parte de las organizaciones sindicales y partidos de izquierda, una fiebre excesiva en la constitución de Comités, Comités de Enlace, de Defensa, Pro Milicias, Obreros y Soldados, Frente Popular, de Control y todos los demás que comportan el crecimiento verdaderamente extraordinario de las organizaciones sindicales.

Nos guardaremos muy bien de negar en absoluto su eficacia e incluso en honor a la verdad, debemos manifestar que algunos de ellos, como el Comité de Enlace local, por ejemplo, están entregados a una labor por todos conceptos digna de encomio, pero si nos merecen unas breves reflexiones.

Antes del actual movimiento, era preocupación constante de cualquier organización, al constituirse o reorganizarse, la de poder encontrar hombres dispuestos para ocupar los cargos en los Comités y Juntas Directivas.

La falta de compañeros aptos o con ganas de trabajar en los cargos de dirección o administración de una sociedad u organización cualquiera, trafa como consecuencia el que los camaradas dotados en una mayor fe en los ideales, tuvieron que pechar durante años con una multiplicidad de cargos en organizaciones distintas.

No hemos creído nunca que el conocimiento de los problemas político sociales, pueda adquirirse de prisa y corriendo. Esto requiere, aun en los hombres de inteligencia más despejada, muchos años de experiencia y estudio y un constante entrenamiento.

Partiendo de esta premisa, no extrañará nadie de que nos sintamos verdaderamente asombrados ante este resurgir impetuoso de Comités y Juntas que forzosamente esta es la impresión que tenemos—tienen que estar compuestos o bien por elementos improvisados, o por cuocos que no creyeron conveniente en los momentos de peligro, comprometer su situación que les hacían vivir a bien con el capitalismo imperante.

Los que en su vida no han sido capaces de arrimar el hombro, ni han dado la cara frente al enemigo, en vez de ponerse a examinar en que trabajo pueden ser más útiles, malgastan el tiempo, inventando Comités a troche y moche, que en bastantes de los casos, en vez de ayudar estorban, juzgan y critican la labor de los que trabajan, ya que la suya no puede criticarse ni juzgarse, porque es nula. Torpedean los intereses de la Revolución en su incapacidad de comprenderla, no se dan cuenta que los intereses que están ventilando, en este gran movimiento sin par en la Historia, exige de los verdaderos revolucionarios, un tan grande dinamismo, que hace poco menos que inútil las discusiones y consultas en asambleas y comités que puedan celebrarse cada veinticuatro horas.

El revolucionario, sindicalista, comunista o socialista que en el cumplimiento del deber y para el servicio de la causa, esté colocado en puestos de responsabilidad y no sepa desenvolverse sin necesidad de consejos, es hombre inútil para realizar labor de provecho en el sitio que esta hora histórica le ha reservado.

En tiempo de paz, puede planearse y discutirse todo. En tiempo de guerra y la Revolución es una gran guerra, en la trinchera como en la barricada, todo el tiempo disponible se necesita para la acción.

Son demasiados Comités y demasiadas las atribuciones que a aquellos quieren irrogarse enervando con sus discusiones y su tesis, la labor de los que tienen la obligación de realizar, aunque sea una parte mínima, lo que han aprendido en los años de batallar continuo contra el régimen capitalista, única manera de que puedan tener la conciencia tranquila de que han cumplido con su deber.

ANTONIO DE FERRERO

### DE LO QUE ES CAPAZ LA BESTIA FASCISTA

Noticias recibidas en Madrid del pueblo extremeño de Don Benito dan cuenta del estado, cada vez más angustioso, en que luchan en las inmediaciones de Mérida los fascistas, y revelan sobre todo de lo que es capaz el traidor Quijano de Llano.

Los falangistas civiles ya no quieren figurar en las avanzadas, en las que ponen a las tropas mercenarias y donde han sido vistos numerosos muchachos, no mayores de trece años, que van uniformados con camisas negras. Hecho prisionero por los leales uno de estos muchachos, se ha averiguado que son niños del Hospicio de Sevilla, a los que el general fascioso ha reclutado, obligándolos a figurar en las primeras líneas, lo cual pone de relieve de lo que es capaz el premieriano que tiene reducida aquella zona de Andalucía al terror.

### La Alemania del Kaiser Guillermo II no difiere del feudo de Adolfo Hitler

El III Reich no es más que una execrable encarnación de la Alemania de Bismark. El leopardo no puede cambiar las manchas de su piel y sería estéril pedirle al «foror teutónico» inmortalizado, para eterno sonrojo de la nación alemana, en las piedras de la Universidad de Lovaina, que se convirtiese en mansedumbre y humanitario.

El «Klzevstis», de Moscú, así lo proclama en un vigoroso artículo, del que entresacamos los párrafos siguientes:

«Ahora, como entonces, Alemania cultivó la política de provocación en mayor escala. Pero referente al peligro de guerra, la sublevación fascista en España representa una amenaza contra la paz mucho más seria y mucho más cínica. La diferencia entre los períodos de antes de la guerra es que ahora ni Francia ni Inglaterra hablan hoy de nuevas conquistas territoriales. Alemania e Italia no tienen el menor pretexto para adoptar una actitud agresiva. Por eso es más evidente la amenaza a la paz, que en Europa y África depende de esos países fascistas, que en España, donde trabajan justos. En el fondo, se trata de convertir toda España, Marruecos español e Islas españolas en el territorio de la futura guerra europea. Aunque sus planes no se realicen, debido a la ceguera, a la irresolución y a cierta falta de voluntad de los franceses, y sobre todo a los ingleses, en potencia las provocaciones de España, ganaría el juego alemán. Hay que seguir con atención la habilidad del juego.

A principio, Alemania e Italia organizaron el apoyo a la rebelión fascista en España facilitando toda clase de ayuda material y moral. Como cortina de humo para cubrir esas acciones agresivas, se lanzan a una furiosa campaña antisoviética, con el lema «La mano de Moscú» en España. En lugar de llamar al orden inmediatamente a los incendiarios de la guerra y prestar al legítimo Gobierno español por lo menos ayuda de igual valor que la de sus agresores, Inglaterra y Francia se apresuran a ceder al fascismo y elaborar un proyecto de no intervención internacional en los asuntos de España. En el transcurso de varias semanas, los países fascistas han saboteado abiertamente el pacto, continuando, al mismo tiempo, su intervención.

Después de haber creado la base material suficiente para que la rebelión tuviera mayores posibilidades de salir efectos, su agencia española, por medio de Portugal, se dignaron, al fin, Italia y Alemania firmar el Pacto de no intervención. Al mismo tiempo, el fascismo alemán ha dado un nuevo salto de pantera dirigido hacia el armamento agresivo, duplicando el servicio militar, aumentando considerablemente el contingente del Ejército alemán. Su intervención en España ha hecho ya al fascismo alemán el servicio de que, utilizando la atmósfera densa que existe alrededor de los asuntos de España, le ha facilitado la ampliación del servicio militar.

Su promesa de respetar la neutralidad ha permitido consolarse a los ilusionistas incorregibles con «una nueva prueba de amor» a la paz de Alemania». Sin embargo, la intervención fascista continúa en España. La epopeya española es un nuevo y claro ejemplo de a dónde conduce la política de concesiones a la pantera fascista, que utiliza cada una de estas concesiones como trampolín para nuevos actos de agresión, para nuevas conspiraciones contra la paz.»

## ALBAS ALMAS

Almas albas, cuerpos vírgenes, mentes nítidas, bocas puras, manos tenues, ojos claros. Muñe quitas animadas, bebés de resorte, capullos entreabiertos.

Niñas adorables, encantadores niños; los que os vais revelando a la luz de la vida; los que conservais incólume la verdad de vuestros actos espontáneos y con ellos hacéis merced del regalo inapreciable de vuestras risas francas, de vuestros mohines graciosos y vuestros llantos sinceros; los que ya al irros contaminando de las falsedades del mundo poneis picardía en vuestras risas, intención en vuestros mohines y cálculo en vuestros lloros. Las que jugáis con monigotes de cartón o trapo poniendo en vuestros ademanes remedos de mamá de veras; los que cabalgais ufanosos, jinetes en caballo de pasta y de madero; los que picados por la curiosidad—incentivo de la ciencia—desmontais y rompeis, toda suerte de juguetes por querer saber cómo son por dentro o de qué manera funciona su mecanismo...

La escuela va a haceros el llamamiento definitivo; la escuela que es vuestro segundo hogar y en la que las maestras y los maestros, plasmadores de vuestra inteligencia, padres de vuestra cultura, van a llevaros de la mano por los caminos del saber, del sentir y del vivir.

Dejad por unas horas al día los juegos de vuestras casas pequeñas para a ir jugar aprendiendo, a aprender jugando en las grandes casas vuestras que son las escuelas. Y allí en la evolución de vuestros años, entre risas y canciones y correrías y algazara, id alternando los juegos con los estudios, amenguando aquellos y acreciendo éstos a medida que el tiempo—crimen horrendo el suyo!—os vaya arrebatando el tesoro inapreciable, inmenso, único de la existencia: vuestra infancia; el candor de vuestra inconsciencia.

Y vosotros, maestras, maestros, pedagogos, mentores todos de las infantiles bandadas, protegidas en sus vuelos por las regiones de ilusión y encanto de la niñez; retrasad cuanto podais el tránsito a la realidad de la vida triste y doliente. Y encended en todos ellos el fuego sacro del Amor y el Bien; colmadlos de amor; saturadlos de bondad. Que sus labios coralinos se junten sólo para cantos de gozo y ósculos de cariño; que sus manitas rosadas únicamente se abran afanosas en petición de juguetes o golosinas y que sus pies diminutos en sus constantes retozos trencen imaginarios lazos de afectuosidad, cordialidad y benevolencia. Conservad lo más posible immaculada la nivea blancura de sus almas albas, de sus albas almas.

¡Quien a niño tornar pudiera!

ORBAR

LEED Y PROPAGAD  
 "EL BIEN PÚBLICO"

### Flor de heroísmo

## Lina Odena ha muerto

En el frente granadino ha dado su vida a la causa del pueblo Lina Odena, dirigente nacional de las Juventudes Socialistas. Era verbo y cabeza de una columna que actuaba en el cerco de Granada. Lo mismo pudo sobrevenirle la muerte en cualquier otro rincón de su España, que ella había recorrido, antes, en sus caminatas ideales, de sembradora de verdades, y ahora quería cubrir con su ardiente corazón de miliciana cataluña la amaba, a la muchacha que forjó la Unión de Juventudes Comunistas de Cataluña a la pequeña heroína de La Rabassada; la amaba Asturias cuyos dolores consagró la infatigable propagandista; la amaba Andalucía, cuyos campos recorrió para poner sobre las angustias del hombre del oagro esperanzas preclaras.

Necesidades de la organización le impusieron el deber de ir a Almería, donde la sorprendió el movimiento insurreccional de los militares. Sin vacilar, fué musa

de los luchadores, y, vencida en la ciudad andaluza la rebeldía, se incorporó a la columna del camarada Adriano Romero.

Luego fué a Guadix a bordo del «Libertad», a organizar la columna que opera en aquel sector. Sólo un día compareció en Madrid a aportar atinadas reflexiones. Marchó a Barcelona, y cuando regresó a las tierras de Granada despertó el orgullo de las columnas ver a aquella incomparable compañera en compañía de un buen «stok» de cañones y fusiles por ella diligenciados.

En Iznalloz, camino de la cuesta de las Cabezas, rindió su jornada. Los milicianos la lloraron. Y, muerta ganó una batalla, pues su columna la vengó, haciéndole al enemigo numerosos muertos y heridos y cogiendo dos piezas de la artillería facciosa.

La tierra que cubre los restos de Lina Odena dará trigo. Y su fraternal recuerdo nos prestará fe en la lucha a muerte por la libertad y la civilización.

## NOTAS DEL DÍA

### VOLUNTARIADO DEL EJERCITO

Ayer sobre las ocho de la noche el pregonero municipal anunció al pueblo una disposición del señor Comandante Militar interino de Menorca relativa al voluntariado del Ejército, disponiendo que todos los varones que lo deseen, comprendidos entre 18 y 40 años, pueden enrolarse en el mismo que para la defensa de nuestra isla se está formando.

Aplaudimos la disposición, considerando de suma eficacia en los momentos actuales, pues permitirá disponer de suficiente Ejército para hacer frente a cualquier contingencia.

### DE VIAJE

Esta mañana y en el vapor correo llegado de Barcelona, han llegado los compañeros Enrique Lemosner, Jaime Borrás, Lucas Pons Castell, Pedro Taltavull, Francisco Bisbal y Kropotkin Pons Sans.

Dichos compañeros habían pasado a la ciudad condal, algunos enviados por la Junta Administrativa y otros por el Comité de Abastos para solventar diferentes asuntos que afectan a la vida y necesidades de esta población.

Sean bien llegados.

### CONSTRUCCION DE UN CAMPO DE AVIACION

Podemos indicar a nuestros lectores que se va a la construcción con toda urgencia de un campo de aviación con el objeto de que puedan destacarse a esta isla uno o dos aviones de caza que estarán dedicados a la defensa aérea de Menorca.

Con tal motivo, es necesario que todos los obreros presten su concurso desinteresado a la obra tan necesaria que se va a emprender, pues cuanto más haya, más pronto estará terminado el susodicho campo de aviación.

Así, pues, es una obligación de todo obrero antifascista enrolarse inmediatamente para trabajar en las tareas de los sábados y los domingos en obra tan urgente e imprescindible.

Nuestros obreros, estamos seguros de ello, tendrán en cuenta este pequeño sacrificio que se les pide, pues saben bien que no solo es con el fusil en el frente como se lucha contra el fascismo, sino trabajando intensamente en la retaguardia y más en casos como el presente.

Las inscripciones pueden verificarse en las oficinas del Comité de Enlace, calle de García Hernández número 4 y no dudamos que todos corresponderán al presente llamamiento.

### HOSPITAL CIVIL DE MAHON

#### Menú para hoy

Desayuno: café con leche; sobrasada y panecillo.

Comida: oltaigu y bisteks con patatas.

Cena: albóndigas de bacalao.

### CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

#### Minuta para hoy

Desayuno: café con leche, panecillo y sobrasada.

Comida: ensalada; puré de habas con fideos; chuletas de cordero con patatas fritas; postre fruta.

Cena: sopa de ajo; carne con patata y tomate al horno; café con leche.

### Movimiento demográfico

#### NACIMIENTOS

Día 21 de Septiembre

Maria Payeras Pons, nació en la calle de Andreu, 44.

Día 22

Catalina Capó Gomila, nació en la calle de Prieto y Caules, 64.

Día 24

Maria Elena Maucás Salas, nació en la calle de Pi y Margall, 38.

#### DEFUNCIONES

Día 24 de Septiembre

Bartolomé Mellá Andreu, falleció a la edad de 54 años en el Hospital Civil.

Día 26

Margarita Coll Riudavets, 82 años, falleció en la calle de Cardona y Orla, 44.

### Sección marítima

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 61 pasajeros, correspondencia y 91 toneladas de carga, el vapor correo «Mahón», cuyo buque ha sido portador de 97 sacos patatas; 28 bocoyes vino; 167 sacos azúcar; 23 barriles y 4 bocoyes aceite, además de otras mercancías.

El «Mahón» zarpará esta tarde a las seis, para Barcelona.

Esta madrugada ha llegado el vapor «Villa Manrique», perteneciente a la matrícula de Bilbao.

El «Villa Manrique» viene para aprovisionarse de carbón.

LEED Y PROPAGAD

"EL BIEN PÚBLICO"

# INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

da la tard las vanguardias enemigas; la fusteria atacó a los edificios por repetidos en sus casas. La aviación leal bombardeó la capital durante dos horas.

### Frente Norte y Noroeste

Durante la mañana de hoy no se ha combatido en este sector. En Vizcaya nuestras tropas realizan operaciones de fortificación sin ser hostilizadas por el enemigo. La aviación republicana ha hecho varios vuelos de reconocimiento en el Sur de Vizcaya y Alava.

### Frente de Aragón

En el sector de Campe ligero fuego de nuestra avanzadas con los puestos enemigos. Nuestras tropas han ocupado en el sector de Barbastro después de un gran combate Monte Aragón y Estrecho Quinto. El enemigo ha sido totalmente batido y aplastado, dejando en nuestro poder más de cien muertos y 30 prisioneros así como abundante material de guerra. La artillería republicana ha bombardeado Fuentes de Ebro desmontando la artillería facciosa emplazada contra nuestras posiciones y haciéndole muchas bajas. Nuestra aviación ha atacado también las posiciones enemigas de este sector con gran eficacia.

### Frente Sur

Una fuerte columna facciosa ha atacado nuestras posiciones del Norte del sector de Don Benito, siendo contenida valientemente por las fuerzas republicanas. Un feliz contraste que un grupo de milicianos por el ala derecha de la columna facciosa ha hecho retro-

### Frente Centro

En la Sierra, normalidad. Nuestra artillería de Navalperal ha disuelto algunas concentraciones enemigas en la parte occidental de este sector. El enemigo ha atacado con alguna intensidad nuestras posiciones sin resultado. En el sector del Tajo las fuerzas leales han disuelto una patrulla rebelde que hostilizaba nuestras posiciones de Oltas y han redoblado su ataque contra las posiciones facciosas de Bargas. En los demás frentes sin novedad.

### Comunicado recibido por el Presidente de la Generalidad del consejero de Defensa señor Sandino

Hemos tomado Monte Aragón y Estrecho Quinto y nos hemos apoderado de 8 piezas de artillería, 2 del 15,5, una del 7,5, dos baterías antiaéreas, mil fusiles y 16 jefes y oficiales y se ha volado un trozo del ferrocarril de la línea de Zuarga Canfranc destruyendo dos máquinas y dos vagones con personal. También hemos cogido en esa parte 11 ametralladoras, 100 prisioneros y varios morteros.

### Brillante victoria de los leales

El enemigo no ha efectuado ninguna presión sobre nuestras posi-

ciones continuando nuestras fuerzas en este presente de estacionamiento. Las posiciones rebeldes de Estrecho Quinto y Monte Aragón con los últimos reductos que cerraban el paso de nuestras tropas hacia Huesca, han sido tomados esta mañana. El curso de la operación ha sido breve y decisivo. Al amanecer nuestra artillería y nuestra aviación han cañoneado intensamente Estrecho Quinto y Monte Aragón. Al mismo tiempo, milicianos de las columnas roja y negra, Aguiluchos, partido sindicalista, grupos de la Guardia Nacional Republicana y Carabineros han iniciado desde Siétamo y Solórzano un ataque de guerrillas a pocho descubierta sobre las trincheras enemigas situadas en las laderas de Monte Aragón.

El empuje y coraje de nuestros combatientes que avanzaban haciendo intenso fuego de fusilería y ametralladoras, no ha podido ser resistido por los agotados defensores de Monte Aragón que, arrollados, han tenido que replegarse a Estrecho Quinto.

A las ocho en punto de la mañana roja y negra ondeaban al viento en las almenas del castillo de Monte Aragón y por encima del estampido de los mausers y ametralladoras se ha alzado en toda la zona un júbilo grito de victoria! Ha sido un momento de emoción única. Inmediatamente se festejaba por nuestros puestos de observación la aparición de la bandera republicana encima del monte. Ha cesado el fuego de cañón.

En este momento milicias del P. O. U. M. que en Quinzana se peraban la orden de ataque sobre Estrecho Quinto, han realizado una rápida salida cogiendo al enemigo entre dos fuegos. Ante la violencia del ataque que lo ha desalojado de su postrer refugio, el enemigo ha emprendido una desordenada huida por la carretera de Huesca con esperanza de poder ponerse a salvo, pero las compañías de guardias de Asalto en Fornillos ha ido copando sin gran esfuerzo, a los fígitivos que en su alocada carrera habían abandonado su armamento por campos y lomas.

Hasta las primeras horas de la tarde son 413 los prisioneros caídos en nuestro poder, concentrados en Fornillos bajo vigilancia de guardias de Asalto. Supónese que entre estos prisioneros está la totalidad de oficiales que guarnecían Monte Aragón y Estrecho Quinto, como también el tristemente célebre «Siétamo» que pudo escapar cuando la toma de dicho pueblo. Entre los detenidos hay muchos enfermos que, junto con los heridos encontrados en número de 82 en Estrecho Quinto, son solícitamente atendidos por nuestros equipos sanitarios.

En Estrecho Quinto y Monte Aragón nuestras tropas han cogido 2 cañones antiaéreos, cuatro del 7,5, dos del 15,5, 8 morteros, 15 ametralladoras y más de 500 fusiles.

Ahora el camino de Huesca está totalmente libre.

### Su Excelencia visita el frente de guerra

S. E. el Presidente de la República después del despacho oficial, conferenció con el general Masquelet y salió a paseo visitando el frente de la Sierra recorriendo diversas posiciones, siendo recibido con muestras de fervoroso entusiasmo. De regreso a la capital, siendo tanto a la ida y a la vuelta, saludado con aplausos al ser reconocido y vivas a la República y a la Libertad.

### Frente del Sur

Sin novedad manteniendo contacto con las fuerzas de Valencia que operan sobre Teruel.

### Frente Norte y Noroeste

Nuestras fuerzas han renovado el ataque a Oviedo. Nuestra artillería ha bombardeado durante to-

### Frente de Aragón

Se tienen noticias de la victoria obtenida esta mañana. Se han tomado Monte Aragón y Estrecho Quinto. En Sigüenza el enemigo presionó nuestras posiciones, siendo contenido. La artillería leal bombardeó las posiciones rebeldes.

### Frente del Sur

En Don Benito el enemigo atacó sin resultado nuestro frente. La artillería y la aviación leales bombardearon al enemigo.

### Frente del Centro

No se ha registrado durante el día de hoy operaciones de importancia en este sector. En Piedralba se rechazó un ataque enemigo. En Oltas y Bargas se han causado muchas bajas a los facciosos. Ha sido bombardeada por la aviación una pequeña columna de camiones en Torrijos destruyéndola.

### Martínez Barrio visita a Largo Caballero

El jefe del Gobierno estuvo toda la mañana trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra y recibió la visita del Presidente de las Cortes señor Martínez Barrio. Por la tarde recibió entre otras las visitas del diputado vasco señor Aguirre y la delegación de la Confederación Nacional del Trabajo.

### Telegrama de felicitación

Barcelona.—El Presidente de la Generalidad ha enviado un efusivo telegrama de felicitación al general Villalba por la brillante victoria obtenida hoy en el frente de Aragón.

### Recaudación de la Junta de Socorros

Madrid. La Junta Central de Socorros publica el resumen de la recaudación que asciende a 7 millones 861.000 pesetas.

### Resumen de la prensa madrileña, de anoche

«Mundo Obrero»: Considera que el momento actual es el más álgido de la lucha; los facciosos serán parados en Madrid. Todos debemos estar dispuestos para la defensa de la capital. Estima más que nunca necesaria la unidad del Frente Popular. Con la unión de todos, lograremos la coordinación necesaria para el triunfo. Las horas que atravesamos, no admiten charlas platónicas ni discusiones estériles; a mayor gravedad, mayor unión, combatiendo todos juntos para el aplastamiento total del fascismo.

«Claridad»: Da cuenta de la visita del Presidente de la República al frente de la Sierra, donde se informó del estado de las operaciones. A última hora de la tarde regresó a Madrid, siendo despedido por nuestras tropas de manera cálida y fervorosa.

En su impresión del día considera favorable en todos los frentes la situación de nuestras fuerzas, ya que éstas en los sectores que llevan la iniciativa obtienen rotundos éxitos, y en los que la lleva el enemigo, éste es rechazado, y si por sorpresa obtiene un objetivo, enseguida es rescatado por nuestras valientes tropas.

«C. N. T.»: Este periódico dice: un esfuerzo más y habremos triunfado en la vanguardia y en la retaguardia tenemos elementos que el enemigo no tiene, ya que somos el mando del trabajo, y lo que nos otros hacemos y podemos hacer, los facciosos no pueden proporcionárselo.

«La Voz»: Publica su acostumbrado artículo, en el que dice que son necesarios varios factores para el triunfo final: obediencia al mando, un ejército que ya hemos logrado, un plan y una disciplina. Con estos factores con los que ya contamos, ya que el ejército popular es ya diestro y manejable, la victoria no puede escapársenos.

«El Sindicalista»: Hace un llamamiento a las mujeres madrileñas, a las que dice: las circunstancias que atravesamos exigen el máximo sacrificio por parte de todas, y la mujer madrileña acudirá a

## ¿Quiere usted ver bien?

Compre sus gafas en la

# Relojería Obercic

FERMÍN GALÁN, 23  
M A H O N

nuestro llamamiento; estamos seguros, todas al trabajo y si es preciso a la lucha, para dejar a España y al mundo libres del fascismo; trabajemos todos por el porvenir de nuestros hijos, que ellos tengan un hogar feliz y la Libertad en pie.

«Heraldo de Madrid»: Comenta el gran triunfo obtenido por nuestras fuerzas en el frente de Huesca y dice: cuando el fascismo esté tumbado a tiros de fusil, cuando hayamos dado testimonio de nuestra fé y de nuestra hombría, luego podremos tendernos en el lecho de rosas que nos dé el triunfo.

«Informaciones»: Publica un artículo de Victoria Kent, en el que hace un canto a la solidaridad del proletariado; dice también que no son momentos de peticiones, sino de sacrificios; el manifiesto de la C. N. T. catalana repercutirá en todos los sectores del país.

### Comienza a actuar el nuevo Consejo de la Generalidad de Cataluña

Se dispone la movilización de todos los que hayan servido en el Ejército como sargentos, brigadas y suboficiales.

### Justicia Republicana

En Valencia el Tribunal Popular ha condenado a muerte al teniente de navío y capitán aviador Antonio Guitián Carlos de Roca, que sin autorización de sus superiores, salió del puerto de Cartagena en un hidro, en unión del capitán aviador Selgas, llegando a Valencia para participar en el movimiento subversivo en compañía de un hermano de Guitián, que mandaba un destructor.

### Medidas con respecto al franco

París.—En el Senado, el ministro de Hacienda Mr. Oriol ha pronunciado un discurso declarando la necesidad de tomar serias medidas para la nivelación del franco.

### Protesta del Consejo de Trabajo del partido laborista

Londres.—El Consejo de Trabajo del partido laborista inglés ha hecho pública su protesta por el envío de armas por países extranjeros a los facciosos españoles.

### Sobre el rumor de la muerte de Franco

Tánger.—Cada día son más insistentes los rumores, (no desmentidos por los facciosos) de la muerte del rebelde Franco. Se asegura que este traidor a su palabra y a su patria, falleció en casa de un médico faccioso donde fue operado urgentemente, herido por varios proyectiles. Se dice que el general rebelde hizo tomar hace unos días, una fuerte dosis de ricino a la esposa de un teniente de la Guardia Civil, la cual falleció después de horribles sufrimientos; el teniente buscó a Franco sobre el cual disparó a boca de jarro todos los tiros de su pistola; el «generalísimo» fué trasladado a Tánger donde falleció; a estas horas estará haciendo compañía al otro «caballero» Sanjurjo.

### La revolución portuguesa

Proprietarios y militares, cortan el paso utilizado para el envío de auxilios a los facciosos españoles.

El Ejército sublevado y las fuerzas proletarias en perfecta penetración, han actuado sobre Castelo Branco, Abrantes y Elvas, esta población situada a la altura de Badajoz, con lo que quedan cortadas las vías de comunicación utilizadas por los reaccionarios portugueses para enviar auxilios a los facciosos españoles.

Colmbra ha quedado perfectamente cercada y aunque el Gobierno insiste en que no está en poder de los rebeldes virtualmente, así ocurre ya que carece de comunicación con Lisboa. Se movilizan todas las clases de individuos de tropa de los reemplazos de 1932 y 1934

## ULTIMA HORA

Nos confirman los rumores que circulan hace días acerca del fallecimiento del ex general rebelde y traidor Franco. Se asegura que la muerte sobrevino en casa de un doctor falangista y que el traidor fué muerto por un teniente de la Guardia Civil, de Tetuán, de dos disparos de pistola. El motivo que indujo al teniente a asesinar a Franco, fué el haber éste hecho ingerir a la esposa del oficial una fuerte dosis de ricino, de resultados de lo cual, abortó y filletó.

### El destructor republicano «Gravina», bate al pirata «Cervera»

El destructor republicano «Gravina» entabló combate con el crucero faccioso «Cervera». El «Gravina» batió al barco pirata, que tuvo que refugiarse en Caba. Cincuenta marineros del «Cervera» se lanzaron al agua con la intención de pasarse al «Gravina», siendo recogidos por un vapor mercante que los condujo a Málaga.

### DON FRANCISCO MERCADAL PONS, Delegado del Gobierno de la República en Menorca.

HAGO SABER: Que con el fin de evitar inconvenientes y molestias, siempre peligrosos y lamentables, a los vecinos de esta ciudad que habitan casas, cuyas fachadas den al puerto, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo único. A partir de esta fecha, procederán sin falta los vecinos de esta ciudad, habitantes de edificios cuyas fachadas den al puerto, a cerrar todas las noches las ventanas correspondientes a dichas fachadas, de modo que sea imposible ver desde fuera la luz interior.

Espera esta Delegación que la disposición precedente será cumplimentada con todo cuidado, pues de lo contrario, se verá obligada a imponer las sanciones convenientes.

Mahón 29 Septiembre de 1936.— El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

## Venta de carnes

Los tablajeros de esta ciudad ponen en conocimiento del público que a partir del día 1.º de Octubre la venta de carnes se efectuará los días laborables de seis y media a once de la mañana y de tres a cinco y media de la tarde. Los sábados hasta las siete de la tarde. Los domingos cerrado todo el día.

## FABRICA LICORES BELTRAN A VISO

Se compran todas las botellas vacías forma bola que sirve sus licores Estomaca!, Néctar y Doré, abonando las de a litro a 0'75 ptas. y las de a medio litro a 0'50.

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

## CASINO DEL CONSEY

JUEVES: Tarde 6'30 y noche 9'45.— Populares  
ENTRADA UNICA 0'55 CENTIMOS  
TIERRAS DE DISCORDIA // EL GAVILAN  
Por Charles Buck Jones // Creación cumbre de Charles Boyer

SABADO Y DOMINGO PROXIMOS, A PETICION DEL PUBLICO

## Nuevas aventuras de Tarzán

Por el nuevo Campeón Olímpico Herman Brix, vencedor de Weinsmuller

## SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)  
SABADO a las 6'30 y a las 9'45  
DOMINGO a las 3'30, 6'50 y 9'45  
LUNES a las 3'30 y 9'45

La marca mundial de  
MAS PRESTIGIO  
presenta a la estrella más inteligente

GRETA GARBO

en la MEJOR obra rusa de LEON TOLSTOI

ANA KARENINA

GANADORA ABSOLUTA DE LA COPA DE ORO EN LA EXPOSICION DE VENECIA, COMO LA MEJOR PELICULA DE 1936

GRETA GARBO ANA KARENINA

## TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

SABADO 3 Octubre de 1936.— A las 9'30 en punto.— DOMINGO: a las 4, 6'45 y 9'45  
EXTRAORDINARIO PROGRAMA. DOS PELICULAS DIALOGADAS EN ESPAÑOL

## EL CAMPEÓN CICLISTA

Por Joe E. Brown (Bocazas)  
Un éxito de risa, una carcajada por minuto.

## LA NOVIA SECRETA

Por Bárbara Stawynck, Warren William y Clenda Farrell  
Una trama sentimental y dramática para todos los gustos.  
No dejen de ver estas dos películas dialogadas en español.

## SALON TRIANON

SABADO a las 9'45.— DOMINGO a las 3'30, 6'30 y a las 9'45  
LUNES a las 6'30

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CINE con un homenaje a los Mártires del Deber

La película española, de emociones inéditas, titulada

AL MARGEN DE LA LEY por JUAN DE LANDA y ASUNCION CASALS

A 300 POR HORA por el gracioso cómico DURVILLE y la conocida estrella MONA GOYA